

А.В. Неверов, профессор; Т.А. Неверова, ст. науч. сотрудник
НИЭИ Минэкономики Республики Беларусь

**ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ИМПЕРАТИВ: СУЩНОСТЬ,
СОДЕРЖАНИЕ И ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ НОВОЙ КАТЕГОРИИ**

The concept of the ecological imperative is considered in this article. Its role, essence and character are in the centre of the research

Экологический императив выступает в качестве обязательного методологического приема при решении теоретических и прикладных задач устойчивого природопользования. На сегодняшний день нет устоявшейся точки зрения в отношении сущности и содержания экологического императива как научной категории.

Рассматривая сущность экологического императива, необходимо прежде всего обратиться к семантике слов, определяющих смысл данного выражения. Императив (от лат. imperatives – повелительный) – требование, приказ, закон, правило поведения.

Экологический – относящийся к экологии, связанный с ней. Как известно, суть экологии как науки выражают отношения, возникающие между живыми организмами и средой их обитания.

Экологический императив – неукоснительное (безусловное) соблюдение норм, принципов и правил экологии в процессе взаимодействия общества и природы.

В контексте устойчивого развития экологический императив – это политика превосходства (или во всяком случае равенства) экологических целей в соотношении с иными целями социально-экономического развития человеческого общества.

Экологический императив как настоятельно необходимая линия поведения общества (человека) реализуется с помощью следующих принципов устойчивого развития, изложенных в «Декларации Рио» и именуемых *императивами Рио*:

- в центре внимания устойчивого развития должен находиться человек, который имеет право на здоровую и плодотворную жизнь в гармонии с природой;
- право на развитие следует осуществлять так, чтобы обеспечить равенство возможностей развития и сохранения окружающей среды как для нынешнего, так и для будущих поколений;
- для достижения устойчивого развития охрана окружающей среды должна стать неотъемлемой частью общего социально-экономического процесса и не может рассматриваться в отрыве от него;
- в отличие от сложившейся практики охраны природы акцент должен быть перенесен на осуществление мер по экологизации хозяйственной деятельности, в первую очередь на устранение причин отрицательных техногенных воздействий, а не их последствий. Это требует переориентации действующих технологий производства на экологически чистые, а также создания новых;
- социально-экономическое развитие должно быть направлено на улучшение качества жизни людей в допустимых пределах хозяйственной емкости экосистем;
- важным условием перехода общества к устойчивому развитию является искоренение бедности и предотвращение больших различий в уровне жизни людей;
- экологизация сознания и мировоззрения человека, переориентация системы воспитания и образования на принципы устойчивого развития должны способствовать выдвижению интеллектуально-духовных ценностей на приоритетное место по отношению к материально-вещественным.

В изложенных принципах выражена социоприродная сущность экологического императива, неразрывная и органическая взаимосвязь социальных, экологических и экономических целей устойчивого развития.

Поскольку устойчивое развитие есть эволюционный процесс, его цели во времени, в зависимости от степени решения социо-эколого-экономических проблем, меняются и модифицируются, но с обязательным соблюдением принципов экологического императива.

На первом этапе (в краткосрочной перспективе) основной целью устойчивого развития является преодоление длительного экономического и структурного кризиса, охватившего период перехода страны к рыночной экономике и демократическому гражданскому обществу. В рамках этого процесса важно обеспечить укрепление белорусской экономики, повышение ее эффективности на базе современных экологически безопасных технологий, осуществление структурных преобразований при строгом выполнении экологических ограничений и общей стабилизации в социальной сфере, основным индикатором состояния которой выступает качество и продолжительность жизни людей.

На втором этапе (в среднесрочной перспективе) основной целью устойчивого развития становится создание эффективной социально и экологически ориентированной экономики, обеспечивающей достаточный уровень жизни людей, экологическую чистоту и конкурентоспособность продукции, рост производственного потенциала в пределах хозяйственной емкости экосистем.

На третьем этапе (в долгосрочной перспективе) основной целью устойчивого развития является гармонизация взаимоотношений общества и природы на основе переориентации человеческих ценностей с материально-вещественных на духовно-нравственные.

Таким образом, содержание и наполнение экологического императива в зависимости от времени и достижения поставленных целей изменяются, причем в сторону трансформации экономико-экологических отношений в эколого-экономические, а затем и социально-экологические отношения природопользования. Если на начальном этапе перехода к устойчивому развитию предпочтение справедливо отдается решению экономических проблем, без которых нельзя, в свою очередь, решить ни экологические, ни социальные проблемы, то в последующем акценты меняются и постепенно начинают доминировать социальные и экологические цели, выражая имманентные экологическому императиву черты.

На всех этапах перехода к устойчивому развитию критерием гармонизации системы «природа – общество» становится развитие личности человека, его разума и культуры. При достижении материального достатка, позволяющего удовлетворять необходимые потребности на достойном для человека уровне, в последующем опережающим процессом в системе общественного воспроизводства выступает нематериальное производство и накопление. Процесс общественного воспроизводства, ориентированный непосредственно на развитие личности, ее духовно-нравственных основ бытия, в наибольшей степени выражает суть и содержание экологического императива как избранной линии практического перехода общества к устойчивому развитию.

Главное предназначение экологического императива – изменить ценностные ориентации человека, сформировать его потребности в рамках «коридора» устойчивого развития. Экологический императив закладывает определенные правила поведения человека, норму и цель его развития.

Реализация экологического императива в социально-экономической жизни совре-

менного цивилизованного общества – сложный, длительный и многогранный процесс.

Природа имеет две ипостаси: материальное и духовное начала. Последнее олицетворяет человек, восхождение которого на более высокую ступень развития – экологическую – обязательно связано с инновационными процессами.

По мнению немецких экспертов, инновационными полями, на которых в ближайшие 30 лет следует ожидать наибольшего прогресса, являются следующие:

- информация и коммуникация;
- здоровье и жизненные процессы;
- окружающая среда и природа;
- энергия и сырье.

Активное вмешательство экологического фактора в инновационные процессы будет возможно лишь в том случае, если в приращении благосостояния народа определяющую роль будет играть экологический капитал, в котором должна доминировать человеческая составляющая, а в человеческой составляющей – духовность.